

首页 → 研究方阵 → 南方民族文学 → 台湾原住民文学

## 自「符號」躍出

——試探張大春書寫原住民題材的內在意涵

发布日期: 2007-04-17 作者: 陈芷凡

【打印文章】

張大春作品中塑造許多「他者」的聲音,這些聲音不僅以角色的形象出現,更在後設情境中讓讀者感受「他」的存在,藉此重新提醒讀者/作者何謂小說?何謂歷史?何謂記憶?何謂真實的問題。然而,在這些他者的角色扮演中,筆者認為張大春<自莽林躍出 >、<最後的先知>以及<饑餓>,以原住民(包括亞馬森河流域、蘭嶼)為書寫題材,不僅展現異於我族的「他者」書寫,其中還包括「擬他者」的欲望,在台灣後現代的氛圍中,漢人書寫原住民題材的取徑與詮釋,別具意涵。

大春這一類有關原住民題材的書寫,評論者多以「魔幻現實」[1]的理論,分析文本中的「魔幻」手法與「現實」批判精神。陳正芳[2] < 魔幻現實主義在台灣小說的本土建構>一文,檢視張大春小說的脈絡,將魔幻現實的風格區分為:在地書寫、擬真書寫與後現代書寫。該論文將 < 最後的先知 > 、 < (饑餓 > 界定為「魔幻現實的在地書寫」,著重於台灣蘭嶼達悟族的取材。另一篇 < 自莽林躍出 > 歸類為「魔幻現實的擬真書寫」,強調對於拉美魔幻現實的擬仿。同樣是原住民族的「他者」書寫,其中對於「地域」差異的思考,突顯陳正芳的理解:源自於拉美的「魔幻現實」,除了超現實主義的表述技巧,還重視在地現實奇觀的本土意義及批判精神。因此,除了真幻交混、時空流動的文學表現, < 最後的先知 > 、 < (饑餓 > 展現台灣原住民神話傳說的在地性,以及 < 自莽林躍出 > 突顯原始社會對於符號的批判反思,在陳正芳的論述下,成為建構台灣「魔幻現實主義」文學場域的一部份。

然而,筆者要進一步追問的是,如果張大春一系列的作品旨在反思真實 / 虚妄、語言 / 權力的關係,那麼運用原住民題材作為書寫策略,在什麼樣的層次上實踐了作者的關懷?

回到拉丁美洲「魔幻現實」的文化情境,拉美文學運用神話、土著文化與自然界泛靈信仰作為書寫的基礎,文本中形成一股「神秘」、「神力」的創作風格。因此,考察<最後的先知>、<饑餓>,文本中有關達悟人伊拉泰的描寫,包括他預言、透視的能力,以及整個達悟族異文化的敘述,似乎能呼應拉丁美洲的文學風格。然而,若以文化人類學的角度觀之,這其中其實包括許多形式「魔幻」、內容虛構的部份。不過,重點不在於張大春是否忠實於原住民文化,而是作者敏感於原住民族無文字的特質,從而展開一段真實/虚妄、語言/權力交相辯證的原漢關係。

原住民族沒有文字,以口傳的方式延續歷史,因此,所有「歷史」的文字紀錄,大多來自於研究者與記者的訪察。<最後的先知>中的「病人」(指人類學者)以錄音的方式紀錄依拉泰對於族群的描述,原音原語,照理說應是最「真實」的歷史,不過,張大春透過敘述者的語言告訴讀者:「所以病人永遠不會知道:故事的本身實在不是重要的;伊拉泰把這家族裡發生的一切以及從未發生過的一切混雜在一起。」(頁155)文本中的女記者,夾帶著「人們有知道真相的權利」、「請你相信記者不會訴諸價值判斷」的話語權力,為了要彌補內心對這個島嶼的歧視,女記者於是以「就把這裡的景致寫得美一點,把這裡的人物寫得可愛與可敬一點」的心情,完成刊載於報上的遊記。當台灣島上的人民把研究期刊、報紙作為認識達悟族的途徑時,話語的權力在此展現。不過,張大春試圖讓每個角色的內心說了話,不僅解構話語文字權力的正當性,也突顯原住民族無文字,最後在漢人視域下無聲的弱勢處境。

對於語言文字等符號的反思,於<自莽林躍出>亦有深刻的描寫。當「我」為了完成報社欲出版的南美熱帶雨林遊記,運用了各種可能紀錄的器具:包括寫上紀錄日期的筆記、能夠保留聲音的錄音帶、以及試光的拍立得相紙...等,以求遊記撰寫的齊全。「我」甚至告誠同行的導遊:「我的工作是文學,是藝術,是可以看的,可以聽的,可以讀的,可以說的,是有符號的東西。」因為「符號」,而得以完成作品,具備了維繫人類精神文明的神聖性。然而,「我」對於符號的態度,諸如把一些次要的錄音資料,準備重覆洗錄,甚而將筆記中的日期錯置,顯現「我」支配了符號,也改變了符號的順序。不過,由符號所建構的記憶,似乎在漫長的旅程中,在莽林區的大雨侵蝕下變形,甚而不復蹤跡:「是的,亞馬桑的侵略性已經強烈到摧毀人類記憶的地步。」僅管原住民卡瓦達一再告訴「我」,鼻子是最珍貴的東西,但信奉符號的「我」始終不在意。直到一行人找到了「斐波塔度」時,「我」飛了起來,在飄浮的片刻,「我」突然覺得符號這個東西的無聊,而不能辨認符號的鼻子,卻是「我」得以呼吸,重新感受生命的泉源。張大春對於鼻子神力的描寫,固然是魔幻的形式,卻以此說明了語言文字符號的「虛構性」,作者試圖以無文字的原住民族社會為參照,反省所謂「文明人」在符號社會

中的一切表象和虚妄。

漢人以原住民為書寫題材的歷史,每個階段皆有不同的文化意義。八0年後現代的氛圍,是所有被壓抑的歷史/記憶/聲音嘗試再現的階段。台灣原住民歷經一段不算短的污名化歷史,在漢人甚至是自己的記憶中,原住民族的形象既負面又模糊,在台灣的歷史中缺了席。因此,張大春選擇原住民題材,不管用意為何,都已讓讀者意識到原住民族的存在。如同舞鶴《餘生》、林耀德《一九四七高砂百合》帶出的文本訊息,雖然文本文化層次有別,皆共同反省了整個歷史記憶的建構。此外,原住民無文字的傳統,提供張大春質疑文字語言的一個情境,當<最後的先知>人類學者、記者的語言、文字化的紀錄看似建構了原住民族真實的整體,卻僅是個人的選擇與偏見,而老宋古浪自稱找到了聖經裡每個字的關係,宣示語言夾帶宗教的真理,然而此舉,卻讓泛靈信仰的族人感嘆老宋古浪即將「瞎掉」的未來。此種印象,構成了下一篇小說<饑餓>,巴庫面對文明/符號世界的悲慘際遇。<自莽林躍出>的「我」,最後在「斐波塔度」得到無上的快樂,那是因為「我」放下了符號的束縛,在一個蠻荒之地、用鼻子呼吸來感受自身的存在。

自「符號」躍出,始終是張大春的書寫關懷,不過,文本中原漢的參照與互動,對異文化的浪漫及誇大或多或少成就了「魔幻」,但檢視語言 / 真實權力的主題背後,卻隱約呈現了一種在歷史氛圍下與原住民族「現實」的可能對話。

-----

- [1] 根據陳正芳的說法,他認為台灣目前譯為「魔幻現實主義」與「魔幻寫實主義」。前者呈現了現實與魔幻之間的關係,後者比較強調以魔幻手法描寫現實。
- [2] 陳正芳(2002) < 魔幻現實主義在台灣小說的本土建構: 以張大春的小說為例 > 《中外文學》31卷5期。台北:台大外文系,頁138。

原文链接:点击查看>>文章来源:台湾文学部落格

凡因学术公益活动转载本网文章,请自觉注明 "转引自中国民族文学网(http://www.iel.org.cn)"。

## 专题南方民族文学的相关文章

- · "第二母语"的诗性创造
- . 贵州省少数民族文学创作改稿班在花溪召开
- · 心意一片沐春风
- · 蓬勃发展的彝族母语创作
- · 温春来: 《从"异域"到"旧疆"》

## 作者陈芷凡的相关文章

- · 落成大典
- 與阿道、阿民的相約
- · 從東番到Formosa
- · 鄉愁作為一種位置
- · 魔鬼的形象——試論達悟族ani to神話的